

二、教诫具足对治不善之广大善法：

前面讲了哪些善法功德大、哪些罪业过患大，通过五个方面作了分析。下面用比喻说明一些小小的罪业不能摧毁大善根，或者也可引申为小善法不能摧毁大罪业。

雨盐醤少水，岂若泻江池？

纵令微罪业，善大珍应知。

盐放进少量水中，可使少许的水变成醤水。如将一斤盐，倒在一锅水中，则全成盐水，但将这一斤盐倒入恒河等大江大河中，则根本无法感受到盐的味道，因为水太多而盐太少之故。

同样的道理，我们因无明而造的一些比较轻微的罪业，就如同那一斤盐，而我们所造巨大的善业，就如同大河水一样，怎么会被染污呢？小的罪业，根本无法摧毁大的善业，反而由自己所聚积的广大善业会殄灭、摧毁或压制轻微的罪业。

《入行论——菩提心利益品》云：“觉心如劫火，刹那毁诸罪。”

菩提心这种大善的功德无量，连很重的罪业在刹那间都能摧毁，何况小罪业？我们在修行当中，有时难免产生些恶分别和邪见，但如果我们每天大部分时间都在积累闻思、修行、发菩提心、修持空性等大善业，这点轻微罪业便无法伤害我们了。

《劝发诸王要偈》云：

若人少行恶，广修无量善，

如以一把盐，投之大恒水，

若人多行恶，少修净功德，

如以多恶毒，置之小器食。

《龙树菩萨为禅陀迦王说法要偈》云：

譬如少盐置恒河，不能令水有鹹味，

微细之恶遇众善，消灭散坏亦如是。

《亲友书》

数两盐转少水味，非能改变恒河水，

如是当知微小罪，无法摧毁大善根。

比如说，一两盐巴倒在一碗水或一桶水里，水的味道马上会变咸，但如果倒在印度四大河流之一的恒河里，它的味道不会受任何影响。（到了印度以后，干旱比较严重，许多多的河流都干涸了，甚至变成沙漠中的一条小溪，但是恒河完全不同，它的河水十分丰沛。）同样的道理，我们应当知晓：不管是自性罪还是佛制罪中，所造的微乎其微的恶业，虽然它本质上是一种罪业，但不能有害于我们相续中力量强大的广博善根。譬如你最初以菩提心摄持、中间以无缘智慧摄持、最后以利益一切众生的回向摄持，以三殊胜摄持的诸如此类的善根，根本不会被小小的罪业摧毁。

《圣般若波罗蜜多心经》就是以三殊胜的架构讲解的，希望你们有时间的时候好好研习一下。这样就会知道三殊胜殊特性。

在现实生活中，我们偶尔会产生一些嗔恨心、贪心、嫉妒心，但自己毕竟学过佛教经论，修行过一段时间，对此马上能意识到，并尽量想办法对治，所以它呆的时间不会太长。而其他的善法，就算我们修得不好，但也从年轻到老年之间一直把心思锁定在这方面，所以行持善法的时间比较长。例如听一节课的话，起码要用一个小时，而跟人吵架，每天不需要那么长时间，因此，自己还是有一点希望的。

尤其是发了菩提心以后，若能观修这种菩提心，它的功德无量无边。

《入行论——菩提心利益品》云：

何时为度尽，无边众有情，

立志不退转，受持此行心；

即自彼时起，纵眠或放逸，

福德相续生，量多等虚空。

《涅槃经》云：

何人一刹那，观修菩提心，

彼之诸福德，佛陀不能量。

菩提心的福德连佛陀的智慧都不能衡量，一般的小罪业无法摧毁它，而它却能瞬间摧毁一些大罪业，包括五无间罪也不在话下。《入行论》云：“菩提心如末劫火，刹那能毁诸重罪。”（这里说的是“重罪”，很重的罪业也能刹那间摧毁。）所以，大悲菩提心或甚深空性智慧所摄持的善根，小小的罪业想摧毁它，无疑是“蚍蜉撼大树，可笑不自量”。指蚂蚁想撼动参天大树，太不自量力。同样，以出离心摄持的善根，或者牵涉到利益众生的大善根，或者缘三宝的广大无边的善根，也都不容易被轻易摧毁。

因此，大家不要总是特别担忧：“我死了以后，唯一的途径只有恶趣，因为我天天生恶心。”凡夫人生恶心是很正常的，但你也会生善心，而且这种时候比较多，所以要对自己有信心。没有信心的话，很多善法都不能增上。按照戒律的观点，我们临死时若一直观想：“我的罪业全部清净了，我的善法不断地增上……”在这种善念中断气，会断除一切罪业而往生清净刹土。这些窍诀特别重要，大家务必要经常忆念！

二、尤其断除等持障之法：

嗔掉举恶作，惛睡欲贪疑，

如斯五盖贼，常偷诸善利。

我们修四无量及四禅定时，有五种障碍，使四无量及禅定不能生起增上，这些障碍即是嗔、掉举、恶作、惛、睡、欲、贪和怀疑在藏文的讲义中没有把欲和贪拆开。但我以个人的分别念觉得拆开似乎更好理解文义。一、嗔：心中充满不满和不愉快，使他在修行中生起各种烦恼，生起对众生作损害之念；二、掉举恶作：前者掉举即心向外散乱和躁动不安；后者恶作指对以前已做的善法生后悔心认为简直是一种恶作，将掉举与恶作合二为一的原因是这两种心态都使得行者的心躁动不宁；三、惛睡：惛是心内收，睡是贪执睡眠，二者全是内心里的一种疲倦或昏沉，惛与睡合并在一起是因为它们都让行者的心相不明；四、欲贪：欲指情欲对异性的耽欲，贪指贪金执著世间财富等各种欲妙，将欲和贪合二为一是因为两者的行相实属贪执，而对禅定产生障碍；五、怀疑：对四圣谛、因果法、上师、三宝的功德，以及修行解脱等方面产生怀疑。

此中欲贪及嗔损毁增上戒学，因贪执淫欲财富而首先不愿如理受戒，就算是受戒，受戒后每每被善知识等如理劝勉护戒及因犯戒时劝慰做忏悔等时因嗔恚浊重而不愿如理做忏悔还净；惛与睡损毁增上定学，彼等令心内沉使禅定的所缘境不明；掉举与恶作损毁增上慧学，彼等令证悟法相的心放逸驰骋于外境当中；怀疑损毁增上定学及增上慧学，因二心不定狐疑寂止与胜观之正理而无法如理抉择实相而神思恍惚不能处之夷然入于一境性定。

《法界赞颂》云：

日月常无垢，以五种覆蔽，

云雾与烟等，罗喉手及尘。

如是心光明，覆蔽以五垢，

贪爱嗔恚眠，掉举与疑惑。

这五种障碍能盖覆我们的心性，使善法不生，能如贼一样偷走我们的善法功德，比

世间小偷可要厉害得多。所以应恒时对治此五种障碍，使善业增上。

以上禅定波罗蜜多已宣讲毕，荣顿大师的讲义中说教诫如何修习资粮道已毕。

《劝发诸王要偈》云：

贪爱嗔恚眠，掉举与疑惑，（补译）

五阴暗冥贼，劫人善珍宝。

《龙树菩萨为禅陀迦王说法要偈》云：

修行五戒断五邪，是亦大王所应念，

五邪若增劫功德，王当除灭令莫长！

《亲友书》

掉举后悔与害心，昏睡贪欲及怀疑，

当知此等五种障，乃夺善财之盗匪。

修禅定的过程中有五种障碍，由于它能覆蔽自性，使善法不生，经论中又称之为“五盖”。

具体而言：

一、掉悔：掉举与后悔合为一种。掉举指心散乱到色声香味触等外境上，一直不能收回来，看见美色就起耽著，听到妙音又去贪执等；后悔是对以前所做之事追悔莫及，对那段经历放不下、想不开。从执著外境的散乱方面而言，这两者的本体完全相同，故而安立为一个障碍。

有些人正在坐禅时，听到旁边有声音，心马上专注那里；或者隔壁炒菜时，闻到味道就想“好香哦”；或者该安住的时候不安住，一直记恨年轻时某某人对自己不好，一边坐禅一边产生各种恶念……所以，这种障碍对禅定的影响非常大。

二、害心：指嗔恚，即对不悦的对境产生愤恨之心。比如你在坐禅时，想起自己的钱被人偷走了，别人对自己不公平，说过什么什么话，于是耿耿于怀，心中充满不满和不快。

三、昏睡：昏沉与睡眠合为一种。昏沉指心内收，昏昏欲睡，身体渐渐沉重，但没有真正入睡；睡眠是心极度内收，六根关闭，进入梦乡。这两者都是心内收，神志不清，不能清醒地入于禅定。我们有时候刚吃完饭就坐禅，结果一直打瞌睡，头不停地一点一点，这就是一种障碍。

四、贪欲：我们作为欲界众生，对人或财物的贪心比较严重。正当入座时，某某悦意的对境在心里浮现，对有漏的欲妙就开始起慕求之心。

五、怀疑：对道果等满腹怀疑：“我这样修到底会不会成就？”“我修的是不是错了？”“上师和佛陀讲的道理，究竟有没有解脱的利益？”……

这五盖或者五障，能将我们辛辛苦苦积累的圣者七财，或是明目张胆地掠夺，或是趁人不备地偷走，跟强盗和小偷没什么差别。其实我们平常也感觉得到，如果产生嗔恨心，会马上意识到善根被夺走了；如果生起其他一些烦恼，自己虽然没有察觉，但修行已悄然退失，原来拥有的信心、惭愧等财富，慢慢变得荡然无存，所以这是特别可怕的一种道障。

很多修行人害怕家里来一些贼，每天把门窗关得紧紧的，睡觉时也东听西听，一有狗叫就以为小偷来了。其实，贼进你家偷盗并不可怕，最多是把值钱的东西拿走，根本不

可能偷走你生生世世的财富。而且作为修行人，应该对财物没有执著。米拉日巴尊者在白崖山洞修行时，冬天的一个晚上，有个小偷摸进洞里，在洞中摸索。米拉日巴哈哈大笑，说：“我白天都找不到任何东西，你半夜三更、漆黑一片还能找得着吗？”真正的修行人对财物的态度应当如此。以前噶当派很多修行人，家里从来不锁，门一直开着，我看汉地的很多茅棚也是这样，里面什么东西都没有，小偷来了也无所谓。

可有些修行人根本不是这样，安了一层又一层的铁门和防护栏，还成天提心吊胆。其实，对我们修行人来讲，最可怕的小偷莫过于掉悔、害心，昏睡、贪欲及怀疑五盖，它对我们的圣者七财明抢暗偷，所以应修好正知正念的铁门和防护栏。否则，你刚开始时修行很不错，确实积累了大量的财富，但后来盗贼不知不觉入于你的宝库，把所有宝藏扫荡一空，最终你一无所有，这是极其可悲的下场。

六（智慧）分二：一、略说信等五根之道本体；二、广说正念等智慧。

一（略说信等五根之道本体）分二：一、宣说应取之信等；二、以对治所断方式遣除骄矜。

一、宣说应取之信等：

智慧分为世间智慧、出世间智慧。要想生起出世间智慧，必须产生道的功德，这些功德世间人不具备，只有出世间圣者才拥有。

所谓的道，依次可分资粮道、加行道、见道、修道、无学道。资粮道、加行道属凡夫之道，见道、修道、无学道属圣者之道。具体而言，资粮道：获得见道之基础。加行道：获得见道之加行。见道：一地菩萨位。修道：二地至十地菩萨位。无学道：究竟佛果位。我们每一个人应先入于资粮道，这在《现观庄严论》中有广说。因资粮道位通过修习四无量，四禅定等以宣说完毕，此处作者开始宣讲的是加行道，因为加行道最接近出世间。

智慧，若欲得到出世间智慧，必先圆满加行道的功德。当然，我们在凡夫位时，这些功德无法真实圆满，只能以相似的方式具足。

有五最胜法，信勇念定慧，

于此应勤习，能招根力顶。

般若波罗蜜多是一地以上菩萨所得之智慧。若欲得到般若智慧，必须先圆满前面的加行道。加行道又分为暖、顶、忍、世第一法，依修持五根、五力而获圆满而达到顶端。圆满加行道应修的五种最殊胜法要，即信、勇、念、定、慧。信：对四圣谛以及深法（如空性）生起信心；勇：对四谛取舍善法生起欢喜心而勇猛精进地修持；念：对四圣谛善法恒时忆念不遗忘；定：对四圣谛法及其四圣谛的行相一心不乱，一缘专注的一境性定；慧：能辨别抉择四圣谛深法妙理及洞察佛法、圣教密义的正慧。对此五胜法精进修学，可以圆满得到五根、五力。在加行道的暖位和顶位时，得到信、勇、念、定、慧等五根；在忍位和世第一法位时得到信、勇、念、定、慧等五力。资粮道和加行道同属于世间大道，而以加行道为胜，加行道中的世第一法是加行道的极顶，也是世间道的极顶。为了达到此种境界，我们应该精进修习此五胜法。

如果不具备如述五胜法，修习佛法根本不可能成佛。所以此五胜法既然如此的重要，那么自己若不具足，应尽量使其生起；若仅具足少分，应祈祷上师三宝加持，使其增上。

《劝发诸王要偈》云：

信勇念定慧，有五最胜法，

勤践根力士，是能善守护。（改补译）

《龙树菩萨为禅陀迦王说法要偈》云：

信心精进与正念，正定智慧谓根力，
勤勉根力众善源，是宜修习令增盛，（改补译）
若有深观此法门，未来常处尊豪位。

《亲友书》

信心精进与正念，等持智慧胜法位，
当勤于此称力根，乃为顶位之本体。

此颂讲了五根和五力，加行道依修持五根、五力而获圆满。我们应该得到这些财富，它也不会被盗贼偷走。

一、信心：指希求解脱真谛的渴求心。信心是一切道之根本，《华严经》云：“信为道源功德母，增长一切诸善法。”假如没有信心，虽有精进和智慧也无法入门，所以《前行》讲“人身难得”时说，信心是五种自圆满的根本。

五种自圆满分为：一、所依圆满；二、环境圆满；三、根德圆满；四、意乐圆满；五、信心圆满。《大圆满前行》中说：“只有通过体会到如来教法和证法有理有据的特征而获得解信之人，才是真正无谬的法器。所以说，信心是五种自圆满的根本。”

的确，我也经常这样想：“现在的一些科学家和知识分子，从智慧上讲，完全有能力通达佛教的基本道理，可由于没有信心，往往与佛教失之交臂。”信心对每个人来讲非常的重要，《大智度论》说：“佛法大海，信为能入，智为能度。”如果没有信心，只是把佛教当作一种学术研究，自相续不一定能入于佛法大海。

二、精进：光有信心还不行，还要对善法有强烈欢喜心，身口意具备精勤的行为。俗话说：“一生之计在于勤。”如果你没有精进，天天睡懒觉，不要说出世间的如海功德，就连做一些小本生意，如卖面包、卖凉粉，也不会成功的。

三、正念：指对善法念念不忘，始终不忘失。你今天做一次，以后再也不做了，肯定不行，应当时时提醒自己：“我是一个修行人，必须要修持这些善法。”

四、等持：即一心安住于所缘境的禅定。不管是修菩提心也好，观想释迦牟尼佛也好，心要不被外境所扰，一心专注于所缘。

五、智慧：能辨别取舍善恶、功过、真假。倘若你智慧不够，很多修行恐怕无法成功。之所以在诸大成就者中，许多智者修行能成功，而愚者却望尘莫及，原因也在这里。这五种殊胜的法，是加行道的本体，也是令我们超离生死、证得圣道的直接因，对此不能仅停留在口头上、形象上，而应当精勤修行。

当然，这五法在不同的道位，有不同的安立：加行道分为暖位、顶位、忍位、胜法位，这四个阶段的功德层层增上。暖位和顶位时称为“五根”，因为它能出生一切功德，不会退转；忍位和胜法位时叫做“五力”，因为它的力量极其强大，不会被违品过患摧毁。

《大毗婆沙论》言：“问：何缘此五名根、名力？答：能生善法故名‘根’，能破恶法故名‘力’。”

五根和五力是世间善根的顶峰，因而叫“顶位之本体”。但有些讲义中解释说，这几个法是加行道顶位的智慧。对于这种观点，有些论师认为不太合理，假如只是顶位的智慧，那忍位、暖位、胜法位都没有讲，加行道的功德就不完整了，故应解释为：在世间有漏或者动摇的善根中，信、进、念、定、慧这五法是最顶颠的。

大家应该想一想，看自己具不具足信心、精进、正念、禅定和智慧？如果这几样都具足，那就有希望超离生死轮回。我们这里有些道友也许是前世的福报，也许是今世的努力，好像样样都具足，他的信心从表情上看得出来；对善法方面也很有信心；不管遇到什

么困难，都一直精进地修行；经常以正念观察身口意，想着行持善法；修行的时候，包括做事的时候，能够一心专注，对所做善法念念不忘；同时，智慧也相当不错。一旦具足了这五种功德，虽然你现在不是圣者，但也离圣者不远了。因为不管是哪一个圣者，肯定都具足这些法，比如我们所认识的高僧大德，这些功德统统具足，而世间最低劣的屠夫，信心、智慧什么都没有。所以，我们应该清楚自己到底离圣果有多远，通过平时的心态和行为，也可以衡量自己的修行境界有多高。

这方面，希望你们经常观察自己，如果有了这些善根，理应好好地守护，千万不要被五种障碍的盗贼偷走了。有些修行人的防护能力比较强，方便方法也比较多，虽然积累的财富不多，但防护措施非常严谨，这样一来，在修道过程中就不会退转。我们修行的道路非常漫长，在这个过程中，会遇到许多强盗、小贼，还有各种坎坷不平，以及不同的违缘和障碍，但有办法的人不会受这些影响，披荆斩棘、过关斩将，最后能达到光明安乐的金洲。